[bookmark: _TOC_250038]Методическая разработка занятия
по программе «Мастерская медиарепортера»
Преподаватель: Аполлонская П.С.

Вид программы: инклюзивная, общеобразовательная, общеразвивающая.
Направленность программы: социально –гуманитарное.
Модуль: «Работа медиажурналиста над выпуском новостей»
Тема: «Жанровая система современной печатной и цифровой периодики»

Цель: узнать, что такое жанровая система периодики, какие жанры можно выделить в современной периодике.
Задачи: 
· формирование способности запоминать, анализировать и использовать изученные понятия;
· развитие познавательного интереса и коммуникативных навыков;
· развитие умения четко формулировать и задавать вопросы в соответствии с поставленными задачами; 
· развитие умения анализировать результаты своей предыдущей деятельности и приводить их к виду, требуемому на следующем этапе; 
· повышение интеллектуального уровня.
Тип занятия: комбинированное.
Форма занятия: словесная, практическая, наглядная.
Предполагаемый результат занятия: обучающиеся познакомятся с жанрами современной печатной и цифровой периодики; проведут сравнение жанров по таблице «Отличие жанров на примере новости и репортажа».
Материалы и оборудование: 
· для обучающихся: проектор, раздаточный материал, методическая литература по теме занятия.
· для преподавателя: методическая литература по теме занятия.
Количество часов, отведенное на изучение темы: 1 час

Ход занятий:

	Задачи этапа
	Содержание деятельности
	Результат

	1. Организационный этап

	Подготовка обучающихся к работе на занятии.
	Организация начала занятия, создание психологического настроя на учебную деятельность и активация внимания.
	Восприятие информации, готовность обучающихся к занятию.

	2. Проверка выполнения домашнего задания

	Установление правильности и осознанности выполнения домашнего задания, выявление пробелов и их коррекция.
	Проверка усвоения знаний предыдущего занятия.
Тема занятия: «Работа с источниками информации»
Преподаватель организует демонстрацию выполненных домашних заданий обучающимися (Приложение 1.
	Самооценка, оценочная деятельность педагога.

	3. Подготовка к основному этапу занятия

	Построение образовательного маршрута занятия. Определение индивидуальных образовательных траекторий.
	Составление плана занятия и определение проблемной ситуации.
Преподаватель озвучивает план занятия:
1. Что такое жанры и зачем они нужны?
2. Чем жанры журналистских текстов отличаются друг от друга?
3. По каким критериям разделяют жанры в журналистике?
4. Каковы основные жанры журналистских текстов?
5. Как классифицируют жанры?
6. Чем новость отличается от репортажа?
И выясняет у обучающихся, какой вопрос они считают самым сложным.
	Обучающиеся знакомятся с планом занятия. Высказывают предположения, определяют проблемную ситуацию и пути ее решения.

	4. Усвоение новых знаний и способов действий

	[bookmark: _GoBack]Знакомство с новыми понятиями с помощью разных источников информации.
	1. Вводные слова преподавателя.
В любом виде творчества произведения делят по жанрам. Какие жанры есть в живописи, в кино, в литературе? В журналистике тоже существуют жанры. Итак, что же такое жанр?
· Жанры – это устойчивые, исторически сложившиеся типы произведений, объединенных сходными содержательно-формальными признаками (информация для конспектирования).
Жанр – это форма, которая наилучшим образом подходит для подачи определенного содержания. Например, новость – для того, чтобы проинформировать о событии, портрет – для рассказа о человеке, а колонка – для высказывания своего мнения.
Зачем нужны жанры? Читателю жанр позволяет понять, что за произведение перед ним и какую информацию он из него получит. Например, если перед вами репортаж, значит, журналист где-то побывал и описал происходящее так, чтобы при чтении вы тоже как будто там побывали и пережили то же, что пережил журналист. А если перед вами новость, то все самое важное в ней изложено в самом начале, чтобы быстро ввести в курс дела.
Что же касается журналиста, то для него жанр – это технология подготовки произведения. Как раскрывать тему? Какую информацию собирать и как ее «упаковывать»? Владение жанрами позволяет не «изобретать велосипед», а воспользоваться готовыми алгоритмами.
Жанры меняются со временем, потому что меняется жизнь, меняются технологии и меняется журналистика. Когда-то люди узнавали новости только из газет. В 1920-е годы появилось радио. Спустя еще несколько десятилетий – телевидение. А теперь основная коммуникационная среда – интернет, и новости большинство людей узнают с помощью смартфонов. Если сравнить новости, которые мы видим в смартфоне, и новости в газетах
Жанры журналистских текстов разделяют на основе четырех критериев:
- предмет освещения, 
- цель публикации, 
- особенности сбора информации,
- особенности подачи информации.
2. Работа с таблицей «Отличие жанров на примере новости и репортажа» (Приложение 2)
Как видим, новость и репортаж могут описывать одно и то же событие. Но при подготовке новости журналист не обязан присутствовать на месте события, и факты в тексте будут выстроены по убыванию важности: необходимо быстро ввести читателя в курс дела и сразу сообщить ему результат события. При подготовке же репортажа журналист обязан сам наблюдать за событием и описать его по хронологии как процесс, чтобы событие как бы прошло перед глазами читателя, зрителя, слушателя.
Владение жанрами – ключевой показатель журналистского профессионализма. Начинать обучение лучше с простых жанров, таких, как новость, репортаж и интервью. А со временем можно переходить и к сложным, таким, как аналитическая статья, портретный очерк или журналистское расследование.
3.Материал для конспектирования.
Жанры современной периодики (Приложение 3).
	Обучающиеся слушают информацию, анализируют ее, конспектируют важные моменты для первичного понимания новых знаний и способов действий.

	5. Первичная проверка понимания

	Определение уровня понимания нового материала.
	Работа с таблицей (Приложение 4)
· Рассмотрите таблицу с конкретными примерами жанров, расскажите, с какими вы сталкивались в реальной жизни. Предположите, какие жанры можно встретить в наших окружных газетах «Искра», «Вестник Предгорья».
	Обучающиеся выполняют задания, опираясь на знания, которые получили на предыдущем этапе занятия.

	6. Закрепление знаний и способов действий

	Практическая работа на закрепление знаний и способов действий, полученных в течение занятия.
	Слова преподавателя.
Интернет позволяет дополнять текст не только иллюстрациями, но и видео или аудиозаписью. В реальной практике видео и аудио сопровождают далеко не все тексты. Большинство журналистских публикаций в интернете – это текст с картинками (фотография, рисунок, инфографика, скриншот).
Но есть и материалы, сочетающие в себе текст и несколько мультимедийных элементов, таких,  как видеозапись, анимация,  мультфильм.  Такие материалы  называют «мультимедийная история» или «мультимедийный лонгрид». Они раскрывают какую-то большую тему. Например, реконструируют историческое событие или жизнь известного человека.
Однако самый популярный жанр в современной интернет-журналистике – это новостная заметка. Новостей сейчас пишут больше, чем текстов всех остальных жанров вместе взятых. Чаще всего пишут короткие новости, которые удобно прочитать со смартфона и быстро войти в курс дела.
Большие тексты в интернете читают только тогда, когда эти тексты очень интересны аудитории. Например, репортаж из труднодоступного или опасного места. Или интервью с важным и известным человеком, причем такое интервью, где человек раскрывается с новой, неожиданной стороны.
Запомните: в интернете востребованы короткие новости и длинные, очень интересные материалы.
Преподаватель организует работу по обсуждению услышанного.
	Обучающиеся применяю знания и способы действий на практике.

	7. Обобщение и систематизация знаний

	Практическая работа по обобщению и систематизации полученных знаний.
	Педагог организует работа по индивидуальной практической работе. Из предложенных вопрос обучающиеся выбирают один и дают на него короткий письменный ответ. 
1. Что такое жанр?
2. Чем полезны жанры читателям?
3. Чем полезны жанры журналистам?

	Обучающиеся выполняют индивидуальные задания, демонстрируя полученные знания и собственное мнение.

	8. Контроль и самопроверка знаний

	Выполнение самоконтроля и самопроверки как способа определять уровень своих знаний
	Преподаватель организует работу по самопроверке «Проверьте себя»:
· Можно ли нарушать жанровые каноны?
· На основе чего различают жанры?
- Какими жанрами нужно владеть для успешной работы журналистом?
- На какие группы делят журналистские жанры?
- Какие жанры относят к информационным?
	Обучающиеся определяют конечный уровень полученных знаний и способов действий.

	9. Подведение итогов занятия

	Рефлексирование итогов занятия.
	Преподаватель организует дискуссию по следующим вопросам:
- Удалось ли достичь цель занятия?
- Какие вопросы были самыми сложными?
- Какой информацией хочется поделиться с другими?
Преподаватель озвучивает домашнее задание: откройте сайт любого интернет - издания. Прочитайте десять текстов с главной страницы сайта. Определите их жанры. Объясните, почему именно эти жанры были использованы.

	Обучающиеся подводят итоги занятия, высказывая свое мнение по озвученным вопросам.




Приложение 1
Карточка для проверки домашнего задания по теме 
«Работа с источниками информации»

Оформите задания творчески.
Задание 1.
Предложите тему, которая могла бы быть интересна аудитории вашего школьного издания. Подберите к ней источники информации из числа документов, людей, окружающей среды и социальных сетей. Объясните, почему вы выбрали именно эти источники информации. Насколько, на ваш взгляд, они достоверны и соответствуют выбранной вами теме?

Задание 2.
В рамках редакционного задания вам предстоит взять комментарий у эксперта. Опишите, как вы представитесь, как сформулируете свою просьбу, какие вопросы будете задавать.



Приложение 2
Таблица «Отличие жанров на примере новости и репортажа»

	
Жанр	Новость	Репортаж

	Предмет
	Событие
	Событие или среда



	Цель
	Проинформировать
	Дать возможность
пережить

	Сбор информации
	По-разному (с места события, на основе пресс-
релиза и др.)
	      Обязательно побывать
     на месте события

	Подача информации
	По убыванию важности
	По хронологии




Приложение 3
Материалы для конспектирования
«Жанры современной периодики»

Новость – это сжатый рассказ о событии, в котором факты расположены по убыванию важности, с нарушением хронологии.
· Репортаж – это рассказ участника или очевидца события, позволяющий читателю, зрителю, слушателю увидеть и пережить случившееся.
· Интервью – подача информации в форме вопросов журналиста и ответов собеседника на них.
· Авторская колонка – истолкование происходящего, подкрепленное аргументами.
· Рецензия – анализ и оценка произведения искусства.
· Портрет – описание судьбы человека через рассказ о важнейших моментах его биографии.
· Статья – это анализ происходящего в какой-то сфере с выявлением причин и построением прогнозов.
· Очерк – наглядно-образное описание проблемной ситуации или судьбы человека.
· Фельетон – описание несообразностей в поведении людей и возникающих из-за этого абсурдных ситуаций.
· Расследование – выявление злоупотреблений сильных мира сего (политики,
чиновники, корпорации).



Приложение 4
Примеры жанров каждой из групп

	Информационные жанры
	Новость, репортаж, интервью информационное
(направленное на узнавание фактов)

	Аналитические жанры
	Авторская колонка, статья, интервью аналитическое (ключевой вопрос – «Почему?»)

	Художественно- публицистические жанры
	Очерк, портрет, фельетон




Список литературы:

1. Журналистика и медиа. Учеб. пос. по специальному курсу для 10-х классов / под ред. А. В. Толоконниковой. – М.: Фак. журн. МГУ, 2022 – 153 с. URL: https://profil.mos.ru/media/images/documents/uch_pos/Zhurnalistika_i_media.pdf

2. Колесниченко А. В. Практическая журналистика: 25 мастер-классов. – М., 2018. 

3. Тележурналистика. Учеб. пос. по специальному курсу для 11-х классов / под ред. А. В. Толоконниковой. – М.: Фак. журн. МГУ, 2022. 

4.Тертычный А. А. Жанры периодической печати: учеб. пос. – М., 2011. 


